Stavební úřad …
odd. úz. plánování

…
…
Místo / datum
Námitka zástupce veřejnosti k návrhu územního plánu obce Kocourkov
Na základě oznámení o konání veřejného projednání návrhu územního plánu, které bylo zveřejněno veřejnou vyhláškou, tímto podáváme v zákonné lhůtě námitky zástupce veřejnosti v souladu s § 23 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu

(stavební zákon), ve znění pozdějších právních předpisů

.

Předem děkujeme za zohlednění a vypořádání těchto námitek.
S pozdravem, … , zmocněný zástupce veřejnosti,
(podpis)

Příloha: Námitka k návrhu územního plánu zástupce veřejnosti

Námitka zástupce veřejnosti k návrhu územního plánu obce Kocourkov
Vymezení dotčeného území: tyto námitky se týkají ploch X2, X6, X14, X17 a X19
V severní části katastru obce Kocourkov jsou umístěny jímací studny vodního zdroje. Kolem těchto studní jsou rozhodnutím XY čj. YX 123 zřízena ochranná pásma hygienické ochrany I., II.a a II.b.
V předmětných ochranných pásmech je lidská činnost striktně omezena a musí odpovídat příloze nazvané „Režim činností v OPVZ PVZ(PHO) podzemních vodních zdrojů“ (dále jem „Režim“), která je součástí dokumentace vodního zdroje a kde je specifikováno, jaké činnosti a v jakém rozsahu lze v ochranném pásmu realizovat.

Návrh nového územního plánu navrhuje zřízení nových ploch pro výstavbu. Z těchto nových ploch jsou plochy X2, X6, X14, X17 a X19 umístěny do pásma hygienické ochrany stupně  IIa (vnitřní). Toto pásmo je nejbližší k vodním zdrojům a veškerá lidská činnost je silně omezena. Obecně je zakázána jakákoliv činnost, jejímž důsledkem by mohlo být znečištění zdroje podzemní vody. Zákaz je tak široký, že dokonce zakazuje i činnosti, které potenciálně  „mohou „ ohrozit čistotu vody.
Konkrétní opatření stanovuje výše uvedená příloha Režim, například je zcela zakázána jakákoliv forma rekreace, nová bytová výstavba se nepředpokládá, stávající obydlí musí být zajištěna proti znečišťování podzemní vody, odpadní vody (i dešťové) musí být odvedeny mimo ochranné pásmo, je omezena zemědělská výroba (platí i pro zahrady), vozidla a mechanismy mohou vjíždět do pásma pouze za účelem pracovním a musí být v technickém stavu, aby nedošlo k úniku látek znečisťujících vodu. Před každým vjezdem musí být vozidlo nebo mechanismus zkontrolován.

Jsme přesvědčeni, že při výstavbě a užívání inženýrských sítí a bytových objektů nelze účinně zabránit možnosti znečištění zdroje podzemních vod a nelze tedy zařadit výše uvedené pozemky do ploch určených pro výstavbu.
Udržení zdrojů kvalitní pitné vody pro nás i budoucí generace považujeme za jeden z prvořadých společenských zájmů nadřazený nad zájmy jednotlivců a proto žádáme o:
1. Vypuštění ploch X2 a X6 z návrhu územního plánu
2. 
Stanovení podmínek pro plochy X14, X17 a X19 zajišťujících respektování podmínek OPVZ(PHO)
