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„Hlídáme veřejný zájem, hájíme efektivní a odpovědnou správu země.“


TISKOVÁ ZPRÁVA TI, 27. dubna 2015 
Transparency International hodnotila protikorupční opatření u zbrojních firem. Jedinou českou firmou v programu je zatím Tatra.
Londýn, Praha 27. 4. 2015 - Transparency International Velká Británie (TI - UK) dnes zveřejnila studii „Protikorupční index zbrojařských firem 2015“, která zkoumá, jak se posunulo zavádění protikorupčních opatření a jak se zvýšila transparentnost 163 zbrojních firem ve světě od roku 2012. 
U 33% zbrojních firem došlo ke zlepšení. Jediná firma z ČR vybraná do žebříčku, kopřivnická Tatra, zatím požadavky programu neplní. Tím se ale pravděpodobně neliší od jiných českých podniků, které se pohybují v oblasti speciální výroby.
Ve zbrojním průmyslu je korupční riziko vysoké všude na světě. Jde o to, jak na toto riziko zbrojní firmy reagují. A tady jsou velké rozdíly jak mezi firmami, tak i mezi jednotlivými zeměmi, ze kterých tyto firmy pocházejí. Velké rozdíly jsou i v tom, u kterých firem dochází ke zlepšení.
„Korupce u zbrojního průmyslu není jen o zvýšených nákladech na úplatky a provize, ale často o mrhání veřejných prostředků na neužitečné projekty či o ohrožování obranyschopnosti nákupem nevhodných zbraňových systémů“, říká Radim Bureš, programový ředitel Transparency International Česká republika.
Protikorupční index zbrojařských firem 2015 měří transparentnost a kvalitu etických a protikorupčních programů 163 zbrojních firem ze 47 zemí. Každá firma je zařazena do skupiny A (nejvyšší) až F (nejnižší) na základě veřejně dostupných zdrojů. 42 firem se posunulo do lepší kategorie, další třetina firem vykazuje určité zlepšení. 
Českou republiku zastupuje v Indexu jediná firma – Tatra. Ta se zařadila do nejhorší skupiny (F), protože protikorupční program zatím nezavedla. „Zdůrazňuji, že program nehodnotí, zda se firma dopouští korupce, ale pouze to, zda má preventivní protikorupční program. V případě automobilky Tatra vnímáme, že reálně došlo k výraznému zvýšení jejího kreditu a k opětovnému etablování na indickém trhu. To sice kvitujeme, ale jsme přesvědčeni, že kromě toho by měla nejen Tatra, ale i jiné české podniky obranného průmyslu k preventivním protikorupčním opatřením přistoupit,“ uvádí Radim Bureš.
[bookmark: _GoBack] „Index jasně ukazuje rozdíl „západních“ a „východních“ firem v přístupu k etice podnikání a korupci“, upozorňuje Radim Bureš, „ je v zájmu celé České republiky, aby se i zbrojní firmy přibližovaly spíše k „západu““. Toto rozdělení firem naznačuje i další zpráva TI „Transparentnost velkých firem“ (2014), která říká, že 7 z 10 nejtransparentnějších firem pochází z Evropy, zatímco 8 z 10 nejméně transparentních firem z Asie.
„V případě východoevropských zbrojních firem bohužel vidíme vysokou korelaci mezi absencí protikorupčních opatření a velmi nízkou obchodní úspěšností na vyspělých trzích. Bohužel, v tomto případě se ČR řadí jednoznačně na východ“, uvádí Adam Novák, projektový analytik Transparency International.
Transparency International proto vyzývá vládu a ministerstvo obrany, aby důsledně požadovala po uchazečích o zbrojní zakázky zavedení etických, protikorupčních a „due dilligence“ pravidel. Tatru Trucks a další firmy se speciální výrobou vyzývá, aby zavedly etická a protikorupční opatření a zařadily se tak k nejvyspělejším zbrojním firmám světa.
O stanovisko jsme požádali také Tatra Trucks a.s.:
Kopřivnická automobilka uznává, že v oblasti protikorupčního programu má dluh. „Program TI vnímáme jako součást společenské odpovědnosti firmy, jeho požadavky jsou reálné a splnitelné. Jeho zásadní požadavky chceme v co nejširší míře splnit do konce roku 2015 ve spolupráci s českou pobočkou TI,“ uvádí tiskový mluvčí TATRA TRUCKS a.s. Andrej Čírtek a dodává: „Tatra se do indexu TI dostala nepochybně i pod vlivem špatné pověsti svých bývalých vlastníků, kteří přivedli podnik v roce 2012 do insolvenční situace. V prvních letech po nástupu nových vlastníků bylo třeba rozběhnout výrobu, restrukturalizovat firmu a získat zakázky. Pozornost se věnovala věcem zásadním pro přežití podniku a ne protikorupčnímu programu. Dnes je automobilka v jiné situaci a může pracovat na tom, aby byla prvním českým podnikem plnícím požadavky protikorupčního programu TI.“ 

Celá zpráva „DefenceCompanies Anti-Corruption Index 2015" v angličtině je k dispozici na www.transparency.cz.  
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