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Hlídáme veřejný zájem, hájíme efektivní a odpovědnou správu země.

V Praze dne 26. února 2015

Tisková zpráva Transparency International

Kauzy Právní poradny TI a analytická činnost
Veřejné zakázky jsou v České republice stále problém. Více než čtvrtina podnětů klientů Právní poradny Transparency International  - Česká republika, o.p.s., nadále směřuje do oblasti veřejného zadávání. 
„Nejen nabytá zkušenost v rámci naší právně poradenské činnosti, ale i naše komplexnější analytické výstupy, jasně potvrzují již mnohokrát opakované, že pouze maximálně otevřená hospodářská soutěž může vést k výběru ekonomicky nejvýhodnější nabídky a k úspoře veřejných prostředků“, uvádí David Ondráčka, ředitel TI.
Mezi tyto řešené kauzy z oblasti veřejného zadávání patří například případ údržby zeleně v Praze či případ zarážející praxe Fakultní nemocnice Brno v případě zakázky na dodávku telefonních ústředen. Zároveň se právníci TI ve spolupráci s týmem Watchdog věnují těmto tématům komplexněji a v rámci své analytické činnosti hodnotili například problematiku výstavby cyklostezek či se aktuálně zaměřují na analýzu procesu výběru administrátorů veřejných zakázek. TI dále provedla zajímavou sondu do stále aktuální problematiky vládních a ministerských zmocněnců.
Konkrétně jsme se zaměřili na následující témata:
1) analyticky jsme hodnotili problematiku výstavby cyklostezek – Jsou české cyklostezky skutečně předražené?, 
2) provedli úvodní sondu do problematiky výběrů administrátorů veřejných zakázek
3) kauzu údržby zeleně v Praze – Je možné dvakrát inkasovat za stejnou zakázku?

4) kauzu dodávky telefonních ústředen pro Fakultní nemocnici Brno – Je právo skutečně vymahatelné?

5) analyzovali jsme praxi ministerstev při obsazování pozic zmocněnců – Zmocněnecká místa. Trafiky nebo nutnost?
V průběhu roku 2014/2015 dále vznikly dvě nové publikace z dílny Právní poradny TI, a to unikátní manuál pro whistleblowera Whistleblowing není donašečství. Příručka nejen pro oznamovatele pojednávající o praktických stránkách týkajících se ochrany oznamovatelů. A dále pak příručku Maják v moři korupce, která si dala za cíl přiblížit činnosti Právní poradny TI. 
I. Analytická zjištění z výstavby cyklostezek – Jsou české cyklostezky skutečně předražené?
Cyklostezky budované na území České republiky nelze paušálně hodnotit jako předražené. Lze však říci, že při správně provedeném zadávacím procesu a nastavení konkurenčních prostředí je možno dosáhnout velké úspory.

V letech 2008-2014 bylo celkově ze strukturálních fondů EU na výstavbu cyklostezek alokováno přes 1,8 miliardy korun. TI následně zanalyzovala 14 vybraných veřejných zakázek v hodnotě přes 400 mil. korun a došla k následujícím závěrům:

1) Na předraženost lze hledět z několika úhlů. Pojem, byť se může zdát jasný, je nutno definovat, aby bylo možné vůbec fenomén zkoumat. 
2) Hodnocení předraženosti podle vzorce délka cyklostezky v km/cena neposkytuje dostatečně komplexní obraz, přesto ani toto srovnání nevyznívá zásadně nepříznivě (2,34 mil. korun bez DPH/1 km, při vyloučení extrémů v podobě technicky náročných staveb).
3) Na konečnou cenu uhrazenou zadavatelem má výrazný vliv zvolený druh zadávacího řízení a nastavení technických kvalifikačních předpokladů.
„U cyklostezek jsou často vidět pouze excesy, např. drahé mosty. Obecně se však česká cyklostezka nevymyká v ceně za kilometr, ani v jiných cenových ukazatelích. I když tedy nejsou samotné cyklostezky předražené, neznamená to, že nemůže být situace lepší. I tato analýza opětovně potvrdila, že dostatečně otevřené zadávací řízení znamená více nabídek a výraznou úsporu,“ doplňuje Petr Leyer, právník TI.
Projekt vznikl v rámci soutěže 4Etika podporované společností Skanska. Kompletní závěrečná zpráva vítězného projektu a aktuální ročník soutěže. 
II. Problematika výběru administrátora veřejných zakázek 
Zajímavé je sledovat, jak se můžou nabídky stejného uchazeče na totožný předmět plnění – v tomto případě na administraci veřejných zakázek, v závislosti na výši konkurence v rámci soutěžního prostředí - lišit. Dobrým příkladem toho může být srovnání dvou poptávkových řízení na výběr administrátora veřejných zakázek, a to pro zadavatele Správu služeb hlavního města Prahy a Správu a údržbu silnic Ústeckého kraje.    

V případě veřejné zakázky malého rozsahu pro Správu služeb hlavního města Prahy na zajištění administrace zadávacích řízení hodnotící komise hodnotila 17 doručených nabídek. Výsledkem tohoto skutečně otevřeného soutěžního prostředí bylo, že byla vybrána nabídka, která v položkových cenách za administraci jednotlivých typů zadávacích řízení je více než o polovinu levnější, než nabídka společnosti A. I. Consulting, kterou vysoutěžila na totožný předmět plnění v lednu 2014 Správa a údržba silnic Ústeckého kraje. 
V případě zakázky ústeckého zadavatele pak byly hodnoceny pouze dvě nabídky – a to nabídka vítězné společnosti A. I. Consulting s. r. o., a nabídka společnosti CGB – Consult, s.r.o. Za zmínku stojí, že v rámci otevřených zdrojů lze doložit, že A. I. Consulting po určitou dobu využívala adresu shodnou se sídlem CGB Consult s.r.o., v rámci zajištění administrace některých veřejných zakázek nejen jako korespondenční adresu, ale také například jako místo pro otevírání obálek.
 „Na porovnání těchto dvou totožných výběrových řízení lze dobře ilustrovat, jaký negativní efekt na veřejné rozpočty může přinést právní úprava, která umožní právní služby nesoutěžit.“: komentuje Helena Joachimsthalerová, právnička Právní poradny TI
Přehledné porovnání výsledků těchto dvou zadávacích řízení naleznete v Příloze č. 1.
III. Kauza údržby zeleně v Praze – Je možné dvakrát inkasovat za stejnou zakázku?
V údržbě zelených ploch v Praze objevila TI značné nesrovnalosti ve vztahu mezi hlavním městem, Městskou částí Praha 11 a společnostmi, které faktickou údržbu vykonávají.

Reálně docházelo k tomu, že některé pozemky na území Prahy 11 udržovalo jak hlavní město, tak samotná městská část, přestože byly ve správě hlavního města a městská část k nim neměla žádná oprávnění. Mezi soukromými společnostmi, v prvním případě najatými hlavním městem a v druhém případě městskou částí, navíc existovalo personální propojení.

Městská část zadala v roce 2010 údržbu zeleně společnosti Pragoflora Group, a.s. TI si vyžádala od městské části seznam pozemků, na kterých má podle veřejné zakázky údržba probíhat a zjistila, že některé z nich nejsou svěřeny do správy městské části a jsou v přímé správě hlavního města.
Hlavní město si zajišťuje údržbu zeleně na těchto pozemcích tak, že společnost Urbia, s.r.o., na základě mandátní smlouvy s hlavním městem, najímá jednotlivé dodavatele služeb na konkrétní pozemky.

Jako příklad lze uvést, že na konkrétní pozemek byla vystavena faktura hlavnímu městu jednou společností a zároveň ho v rámci veřejné zakázky, a za peníze městské části, má udržovat společnost jiná (Pragoflora Group). Mezi společnostmi, které se takto potkali na daném pozemku, pak existovala v době realizace přímá osobní vazba (např. mezi Pragoflora Group a Green City, s.r.o. nebo Pragoflora Group a Pragopark, s.r.o.).
Závěrem je nutno dodat, že mandátní smlouva hlavního města z roku 1994 upravuje proces výběru dodavatelů prací společností Urbia podle zákona o veřejných zakázkách z roku 1994, tudíž podle neaktuálních a velmi volných pravidel, což TI nepovažuje za vhodné a hospodárné řešení a doporučuje vhodnější nastavení vztahů, pokud možno bez prostředníků, při respektování aktuálních pravidel veřejného zadávání.
IV.  Kauza dodávky telefonních ústředen pro Fakultní nemocnici Brno – Je právo skutečně vymahatelné?
Právní poradna TI se v minulém roce intenzivně zabývala případem opakovaného zadání veřejné zakázky na dodávku telefonních ústředen pro FN Brno, které probíhalo od roku 2011. Houževnatost, se kterou přistoupila nemocnice k řešení dané situace, je v tomto případě poměrně zarážející. Od sporného postupu se navíc nemocnice nedala odradit i přesto, že nezákonnost jejích kroků dokonce čtyřikrát konstatoval Úřad pro ochranu hospodářské soutěže. Výsledkem je to, že telefonní ústředny byly dodány společností DIGITAL TELECOMMUNICATIONS spol. s r.o., která měla být ze soutěže vyloučena, nemocnice uhradila Úřadem udělené pokuty a za tato pochybení nebyla vyvozena žádná odpovědnost. Poněkud absurdně pak nastala situace, kdy po zásahu ÚOHS původní otevřené zadávací řízení stále běží, ale zadavatel v tomto řízení nečiní žádné kroky.  A proč také? Když poptávaný předmět dodávek již byl dávno splněn přímo vybraným uchazečem. 
U obou subjektů (Fakultní nemocnice Brno a DIGITAL COMMUNICATIONS) lze navíc vysledovat několik souvislostí zasluhujících pozornost.

Ředitel nemocnice, MUDr. Roman Kraus, je předsedou představenstva Národního Centra Tkání a Buněk, a.s. které vlastní Ing. Michal Zahradníček, a tudíž jsou blízkými spolupracovníky. Ing. Zahradníček a Ing. Ivo Kristen, oba podílející se majetkově na firmě vlastnící  NCTB a.s., dříve působili ve společnosti LEVI Systems a.s. spolu s Ing. Jaromírem Kovářem, který stál u vzniku DIGITAL TELECOMMUNICATIONS a měl v ní historicky třetinový podíl. Sama společnost LEVI Systems a.s. navíc v roce 2001 uzavřela s FN Brno smlouvu na komplexní zajištění a správu ekonomického systému.

Podrobnější popis průběhu zadání veřejné zakázky naleznete v Příloze č. 2 
V. Praxe ministerstev při obsazování pozic zmocněnců – Zmocněnecká místa. Trafiky nebo nutnost?
Mezi dlouhodobé priority TI patří monitoring fungování a profesionalizace státní správy. Na konci roku 2014 proto TI provedla krátkou analýzu obsazení pozic vládních a ministerských zmocněnců. Vysoké finanční odhodnocení a obsazování pozic „neumístěnými“ politiky v minulosti zpochybňovalo jejich účelnost.

Dle odpovědí oslovených ministerstev a Úřadu Vlády působí v současnosti na 7 ministerstvech 14 zmocněnců. Z analýzy vyplynul zejména zásadní rozdíl mezi zaměstnanci ministerstva zmocněnými k určitým agendám a nezařazenými pozicemi zmocněnců na nejrůznější dohody a externí smlouvy, kteří si mohli vydělat až 165 tisíc korun měsíčně. Za posledních 5 let se na těchto pozicích vystřídalo celkem 43 osob, z toho 11 s dohledatelnou politickou minulostí. I přesto, že v současnosti jsou bývalí politici na pozicích zmocněnců spíše výjimeční, situace se může změnit – po krajských volbách v příštím roce přibyde neúspěšných kandidátů, kteří by mohli být adepty na výhodné zmocněnecké a poradcovské posty.
TI před tímto postupem důsledně varuje a pro omezení spekulací o neadekvátním odměňování a politických trafikantech doporučuje: 
· Vytvoření jednotného statutu zmocněnce, který jasně tuto funkci v ústřední státní správě definuje.
· Přehled jednotlivých pozic v resortech a zveřejnění jejich obsazení a náplní činnosti.
· Publikování zpráv o aktivitách zmocněnců, které zamezí spekulacím o jejich (ne)vytíženosti.
Podrobný seznam zmocněnců 2009-2014
Kontakt pro média: 

David Ondráčka

ondracka@transparency.cz 

tel. 605 814 786
Transparency International - Česká republika (TI) je nevládní neziskovou organizací, jejímž posláním je mapovat stav korupce v ČR a svou činností aktivně přispívat k omezování korupce. TI se zaměřuje především na prosazování systémových změn v oblasti veřejné správy a legislativy, ale také v soukromém sektoru. Kromě projektů, které se dlouhodobě věnují konkrétním oblastem (například problematice veřejných zakázek, střetu zájmů či nakládání s veřejnými prostředky), poskytuje TI také právní a vzdělávací služby. Více na www.transparency.cz
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S finanční podporou Programu prevence a boje proti kriminalitě Evropské komise - Generálního ředitelství pro vnitřní věci. Za obsah tohoto textu odpovídá autor a Evropská komise není odpovědná za jakékoliv využití informací, které jsou obsaženy v tomto textu.
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